

開源節流未顧及中產困境 振興經濟措施不足

政府剛公布 2003-04 年度財政預算案。在財赤高達 700 億元的情況下,新論壇原則上同意政府開源節流,控制赤字。但今次預算案只偏重於解決財赤,未有充分利用財政政策刺激經濟。政府加稅時,也由於未有針對中產階層及中小企業,提出足夠的稅務寬減優惠,勢必令他們百上加斤,進一步打擊消費信心和投資意欲,引發新一輪通縮浪潮,政府收入和本地生產總值只會進一步萎縮。

新論壇原則上同意,在各階層公平承擔的前提下,適當擴闊稅基、調高部分稅項, 以及控制政府開支。所以新論壇同意降低薪俸稅個人免稅額,但預算案同時提高 標準稅率,收窄稅階,將對中產層階,尤其是月入3萬元以上的夾心階層造成沉 重負擔;物業稅的調整也會令個人業主,特別是負資產人士雪上加霜,地產市道 的復甦也會受到打擊。雖然薪俸稅和物業稅的調整將分兩期進行,但仍肯定會加 重中產階層的壓力。另外,汽車首次登記稅的調整幅度也過高。

新論壇重申,政府應將「居所利息貨款扣稅」的優惠期及扣稅額擴大,協助負資 產人士舒困,對於政府未有考慮有關建議,新論增表示失望。

此外、預算案建議,將利得稅一下子調高 1.5% ,對中小企業的影響最爲嚴重。 政府未有透過「利得稅兩級制」,將企業在一千萬元以下盈利的稅率維持在現行 的 16%。實在可惜。

新論壇也反對開徵邊境建設稅,因爲該稅項收益每年只有 10 億元,但卻與珠三角融合的方針背道而馳,而且會增加中小企的營商成本。若政府要開徵邊境建設稅,不如對流動電話服務供應商,徵收流動電話號碼稅,向全港超過 600 萬個流動電話用戶,每月徵收 15 元,預計每年收入可達 11 億元。該稅項的收益與邊境建設稅相約,但行政成本則較低,稅基較爲廣闊。

雖然今次預算案提出一些稅務優惠措施,例如豁免離岸基金所得稅,但對仍未有 充份利用財政政策刺激經濟,包括未有考慮就一些具策略性意義,以及可吸納大 量低技術工人的行業提供稅務優惠。

此外,新論壇歡迎政府接納我們提出的建議,將香港發展成為區內的醫療中心及教育中心,吸引內地及區內人士自費來港,以市場價格享用各種醫療服務,或入讀各級學校,希望政府盡快落實有關措施。然而,今次預算案在振興經濟方面,仍未能展示一幅完整的藍圖,加上在來年赤字逾600億元,令人擔心政府能否在順利解決財赤問題。



新論壇也歡迎預算案建議將一些基建和大型工程項目,給予私營機構發展。但政府不應排除發行公債,進行長遠投資項目,包括各類基建工程。

在調整政府服務收費方面,新論壇原則上同意以「用者自付」的原則,在充份考慮市民負擔能力的前提下,盡量收回成本。然而,政府亦必須盡力控制運作成本,確保不會造成資源浪費。